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       учитель начальных классов:
Устинова Людмила Валентиновна


     Внеклассное мероприятие  проведено в 3 классе. Урок памяти раскрывает перед детьми значение празднования Дня Победы, показывает, что Великая Отечественная война была войной освободительной, воспитывает чувство патриотизма, любви к своей Отчизне. 

Цель:  развитие гражданской позиции, патриотических чувств, любви к Родине на основе расширения представлений детей о победе защитников Отечества в Великой Отечественной войне.
 

Задачи:
-  воспитывать уважение к  подвигам бойцов, гордость за свой народ, любовь к Родине;
- показать, как русский народ помнит и чтит память героев Великой Отечественной войны;
- расширить представления детей о Великой Отечественной войне;
- работать над выразительностью чтения стихотворений наизусть;
- создавать праздничную атмосферу.

Планируемые результаты:

Личностные:
- основы гражданской идентичности личности, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ, историю, осознание ответственности человека за общее благополучие;
- эстетические чувства на основе знакомства с отечественной художественной культурой;

Регулятивные:
- принимать и сохранять учебную задачу;
- планировать  своё действие в соответствии с поставленной задачей.

Познавательные:
– делать выводы в результате совместной работы класса;
– обыгрывать заданные по теме ситуации.

Коммуникативные:
–договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;
– отрабатывать навык монологической  речи.

Ожидаемые результаты:

1. Вызвать эмоциональный отклик в сердцах у школьников.
2. Вызвать желание изучать историю своей страны, историю Великой Отечественной войны на материале русской литературы.
Ход урока:

1 –й ведущий.
«Здесь 
первый шаг свой
сделала война
в июне,
в сорок первом,
на рассвете». 

Чтец. 
Война – жесточе нету слова,
Война – печальней нету слова,
Война – святее нету слова
В тоске и славе этих лет,
И на устах у нас иного
Еще не может быть и нет.


1 –й ведущий. Это строки стихотворения А.Т. Твардовского «Жестокая память». Военный путь Александра Трифоновича начался осенью 1939 года, когда он в качестве военного корреспондента участвует в походе Красной Армии в Западную Белоруссию.
2 –й ведущий. Во время Великой Отечественной войны он работал в литературной группе редакции Ленинградского военного округа «На страже Родины».

1 –й ведущий. Великая Отечественная война является частью истории нашей Родины, наших родных и близких. Она занимает исключительно важное место в судьбе каждого из нас.
Чтец. 
У каждого из нас была
Своя семья, своя забота,
Своя привычная работа
И мир привычного тепла.
Наш сад
           был вишнями богат,
Был чистым
             добрый летний вечер….
                                                                   (В. Полторацкий)

2 – й ведущий. Но фашистское руководство тщательно готовило нападение с целью уничтожить нашу страну, заполучить мировое господство. 
1 – й ведущий. Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о воздушной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое не -отопленное жилище и скудный военный паек… Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон…

Чтец. 
Казалось, было холодно цветам,
и от росы они слегка поблёкли.
Зарю, что шла по травам и кустам,
обшарили немецкие бинокли.

Цветок, в росинках весь, к цветку приник,
и пограничник протянул к ним руки.
А немцы, кончив кофе пить, в тот миг
влезали в танки, закрывали люки.

Такою все дышало тишиной,
что вся земля еще спала, казалось.
Кто знал, что между миром и войной
всего каких-то пять минут осталось!

2 –й ведущий. Это строки из стихотворения С.П. Щипачёва «22 июня 1942 года». С начала войны Степан Петрович – фронтовой журналист.
1 –й ведущий. В 4 часа утра 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на нашу Родину.
Чтец. 
Тот первый день, как гром в лазури,
Заставил вздрогнуть шар земной.
Цветок, проросший в амбразуре,
Нам память обожжет войной.
Тот день годами не измерить,
 Его запомнит наш народ.
 Всем подвигам и всем потерям
Открыл тот день суровый счет.
И Брест для нас - святое место.
Сквозь море скорби и тревог
Мы к Дню Победы шли от Бреста
По сотням огненных дорог.
1 – й ведущий. Это строки стихотворения Михаила Андронова «Первый день войны». Поэт прошёл Великую Отечественную войну с первого её дня и до последнего.

2 – й ведущий. В Брестскую крепость, стоящую на границе с Польшей, война пришла сразу. Многие бойцы, командиры, женщины и дети погибли в первые минуты бомбёжки, не поняв даже, что произошло. Но те, кто остался в живых, боролись с врагом до конца.

1 –й ведущий. С 22 июня до 23 июля 1941 года подразделения Красной Армии (всего около 3,5 тысяч человек) обороняли Брестскую крепость. В результате внезапного нападения гарнизон Брестской крепости войны оказался отрезанным от основных частей Красной армии. Бои шли на всей территории крепости, гарнизон в течение месяца отбивал атаки немцев, но силы были неравны. 29-30 июня противник захватил большинство крепостных укреплений. Небольшие группы советских воинов без воды, продовольствия, медикаментов продолжали упорное сопротивление. 

2 –й ведущий. Фашисты уговаривали солдат сдаться. Дважды в подвалах применяли слезоточивые газы. Ночью город непрерывно освещали ракетами, лишая солдат возможности установить связь. Самолёты разбрасывали листовки. В них говорилось, что германские войска заняли Москву, что Красная Армия капитулировала и сопротивление бессмысленно.
Чтец. 
Фашистская пресса трубила,
Что Брестская крепость взята.
А крепость захватчиков била! 
А крепость была заперта.
Фашистская крепость кричала,
Что крепость сравняли с землёй.
А крепость огнём отвечала!
А крепость стояла скалой!
М. Андронов
1 –й ведущий. Герои крепости не сдавались. «Умрём, но крепости не сдадим!» - написали они кровью на белом полотнище и вывесили его как знамя над крепостной стеной.
2 –й ведущий. Уже пал Минск. Уже немцы вошли в горящий Смоленск. Далеко ушёл фронт, а Брестская крепость продолжала бороться. 
Чтец. 
Скажут: было светло - не верьте, 
Скажут: было тепло, - не верьте,
Скажут: было легко, - не верьте,
Будь все это, не было б смерти, 
Было горько порою- верьте, 
Было холодно, трудно - верьте, 
Но и в самое главное верьте, 
Мы добыли стране бессмертье.
Воевали хорошо ли, плохо ли –
Пусть потомки спорят горячо.
Но какую силищу разгрохали, 
Развернувшись в полное плечо.
И когда немалый путь итожится,
Я твержу, как заповедь, слова: 
“Русь жива!
Все прочее приложится.
Главное, солдаты, Русь жива!
Семён Сорин. Потомкам
1 –й ведущий.  Радисты беспрерывно посылали в эфир позывные, пока не закончилось питание в батареях. Потом стало ясно: смерть придется встречать в этих стенах.
- Я – Крепость! - Я – Крепость! - уже осипшим голосом в сотый раз выкрикивал радист Михайловский и, переходя на прием, напряженно вслушивался. И вдруг услышал речь, передаваемую по радио:
2 –й ведущий. "… Всякое сопротивление бесполезно. Немецкое командование ценит вашу стойкость и обещает хорошие условия в плену. Не слушайте ваших комиссаров. Сохраните свою жизнь".
1 –й ведущий.   Но проходили все установленные немцами сроки капитуляции, а гарнизон не вывешивал белый флаг. 
2 – й ведущий. Крепость продолжала борьбу, хотя там горело всё, что могло гореть. Защитники взрывали гранатами себя вместе с гитлеровцами. Героизм был нормой поведения в бою для всех.
1 –й ведущий.   Подробности обороны крепости стали известны лишь тогда, когда 28 июля 1944 года бойцы Красной Армии освободили город Брест и вошли в крепость их взорам открылись руины. Среди развалин были найдены скупые надписи – прощальные слова героев, адресованные Родине, товарищам, родным. Камни заговорили:
Чтец:
"Нас было пятеро: Седов, Грутов И., Боголюб, Михайлов, Селиванов В.Мы приняли бой 22июня 1941 года. Умрем, но не уйдем"
Чтец. 
"Нас было трое, нам было трудно, но мы не падали духом и умрем как герои. Июль 1941 года".
Чтец. 
"Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина. 20 июля 1941 г." Здесь нет подписи.
2 – й ведущий. Надпись безымянна. Под ней мог бы подписаться каждый воин бесстрашного гарнизона. Умирая, они уходили в бессмертие.
1 –й ведущий.    Журналист Сергей Сергеевич Смирнов, летописец брестского подвига, шаг за шагом восстанавливал картину сопротивления твердыни на Буге. Благодаря ему, мы знаем имена многих защитников крепости. Некоторые из оставшихся в живых прошли гитлеровский плен и после возвращения испытали обидное недоверие по отношению к себе. Смирнов помог многим из них получить заслуженное признание. Он доказал, звание "защитник Брестской крепости" равнозначно званию "герой".
2 – й ведущий. Если вы будете в крепости, обратите внимание на асфальт, что у вас под ногами. Он – багрового цвета. Он словно залит кровью. И воды небольшой речушки Муховец тоже подсвечены багрянцем заката.
Чтец. 
Сколько лет ни пройди
                           с того утра,
Когда смерч разорвал тишину,
Стены крепости свято и мудро
Будут помнить, как люди, войну.
Как упорно здесь наше молчанье!
Как взрослеют здесь наши сыны!
Как здесь матери бредят ночами,
До сих пор слыша грохот войны!
Л. Ханбенов. У стен Бреста
1 –й ведущий.    В память о немеркнущем подвиге  почетное звание "Крепость – герой" Брестской крепости присвоено 8 мая 1965года.
Отечество 
                своих героев 
                              помнит – 
Кто насмерть 
              в битвах яростных 
                                         стоял.
Как символ Славы, в центре Бреста
                                                поднят,
Воздвигнут 
                    на века
                             мемориал. 
М. Андронов
2 –й ведущий.   25 сентября 1971 года состоялось открытие мемориального комплекса "Брестская крепость – герой". Он создан большим авторским коллективом во главе с народным художником СССР А.Н. Кибальниковым.
…  100 – метровый штык – обелиск – символ советского оружия. Перед ним – черные гранитные плиты. Здесь покоится прах 833 погибших героев. Пылает Вечный огонь – славы и скорби. На плитах – имена 207 воинов, имена остальных неизвестны.
Не спешите. Постойте. Поклонитесь.
Чтец. 
Вновь к Муховцу гнала их жажда. 
В дыму терялся лунный свет.
Ползли бойцы, и думал каждый:
«Пробьюсь к воде я или нет?»
Весь этот путь был кровью  мечен,
Ползли под пули смельчаки…
Один – за всех увековечен –
Застыл
        В граните у реки.
М. Андронов

1 –й ведущий.    А на берегу реки Мухавец установлен скульптурный ансамбль "Жажда". 
В те дни в крепости не было воды. Раненые, вырываясь в контратаки, под неистовым огнем врага припадали к водам реки. Этому горькому подвигу - памятник: боец с каской ползет к реке. Каска обращена к нам, в ней вода. Люди черпают ее из реки и наливают солдату.
Чтец. 
Не забывай
Кровавые закаты,
Когда в руинах был родимый край,
И как на землю падали солдаты
Убитыми…
Живой, не забывай!
                                         М. Михайлов
Итог:
- Кому мы посвятили «Урок памяти»?
- Что бы вы ещё хотели узнать по этой теме?
- Можно ли в наше время совершить подвиг?
- Какие традиции  соблюдаются в вашей семье празднования  Дня Победы?


Рефлексия (закончите предложения)

- «Урок памяти»   был ...( какой?)
- Больше всего мне понравилось ... (что?)
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